

60多个城市联合“抗霾”

环保部:仍有企业违规排放

新华社北京12月4日电 (记者高敬)环境
保护部4日晚间通报,12月2日至4日,受明显
不利气象条件影响,我国京津冀及周边地区
发生一次大面积区域性空气重污染过程,影
响范围包括北京、天津、河北、山东、山西、河
南、辽宁等7省市,涉及60多个城市。

环保部已于11月29日晚提前函告北京、
天津、河北、山西、山东、河南6地,提示实施区
域联动,共同应对重污染天气。同时,环保部派
出4个督查组,分赴河北、山东等地开展督查。

环保部表示,通过督查发现,各地积极应
对,及时采取措施,大幅削减污染物排放,一定
程度上减轻了重污染强度,缓解了对人民群众
身体健康和经济社会发展带来的不利影响。

据环保部介绍,京津冀及周边地区有60
多个城市统一启动预警响应,首次实现了区
域高级别、大范围预警应急联动。其中,河北
省石家庄、保定等9个城市启动红色预警措
施;北京、天津等24个城市启动橙色预警措
施;22个城市启动黄色预警措施;5个城市启
动蓝色预警措施。

各地紧急部署,强化空气重污染应急响
应措施。狠抓落实,切实降低污染物排放。各
地根据预警情况,对工业企业采取强化污染
监控、降低生产负荷或停产等措施,加强机动
车污染排放管控,加大公共交通运力。同时,
各地强化督导,严格责任追究。通过开展应急
期间相关减排措施落实情况的专项督查,督
促重点排放企业、各类施工工地等全面落实
减排措施。

督查组在检查中也发现一些地方还存在
问题,环保部在通报中对督查涉及的十几家
企业和多个城镇进行“点名”。

——部分企业应急减排措施落实不到
位。如河北省任丘市河北天时化工有限公司
应急预案弄虚作假,不能稳定达标排放。

——散小乱污企业污染问题严重。如天津
市静海区王口镇数十家炒货加工企业集
聚,这些企业仅配备了简单的除尘设施,部分
企业烟囱冒黑烟。

——面源管控不到位。如河北省沧州市
G3高速路沿线烧荒、烧秸秆现象多见。

环保部表示,继续对各地应急措施落实
情况开展督查,及时要求各地落实整改措施。

中宣部、中央文明办等7部门印发《关于公共 文化设施开展学雷锋志愿服务的实施意见》

新华社北京12月4日电 近日,中宣部、
中央文明办、教育部、民政部、文化部、国家文
物局和中国科协印发《关于公共文化设施开
展学雷锋志愿服务的实施意见》(以下简称
《实施意见》),明确提出到2020年,基本建成
公共文化设施志愿服务组织体系、志愿服务
项目体系和志愿服务管理制度体系。

《实施意见》指出,要坚持以培育和践行
社会主义核心价值观、满足人民群众日益增
长的精神文化需求为出发点,以提高国民素
质和社会文明程度为目标,以公共图书馆、博
物馆、文化馆、美术馆、科技馆和革命纪念馆
为平台,稳步推进公共文化设施志愿服务站
点建设,广泛吸引志愿者参与文化志愿服务,
发展壮大雷锋志愿服务队伍,大力弘扬“奉
献、友爱、互助、进步”的志愿精神,丰富人民
精神世界,增强人民精神力量,建设社会主义
文化强国,助推实施国家创新驱动发展战略
和建设世界科技强国,为实现“两个一百年”
奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦
提供坚强的思想保证、强大的精神力量和丰
富的道德滋养。

《实施意见》要求,要坚持正确导向、文化
育人、示范带动、改革创新,引导人们服务他
人、奉献社会,主动承担社会责任,共同建设

美好生活,促进在全社会形成积极向上的精
神追求和健康文明的生活方式。要壮大公共
文化设施志愿者队伍,推进公共文化设施志
愿服务,建立健全公共文化设施志愿服务制
度,做好志愿者招募和注册,加强志愿者培训
和管理,健全志愿服务考核激励机制,加强志
愿服务保障和支持,推动公共文化设施志愿
服务活动广泛开展,成为全社会学雷锋志愿
服务的品牌、传承和弘扬中华优秀传统文化
的窗口、培育和践行社会主义核心价值观的重
要阵地。

《实施意见》强调,要加强对公共文化设
施开展学雷锋志愿服务的组织领导,明确工
作职责,落实中央文明委工作部署,把公共
文化设施志愿服务纳入学雷锋志愿服务总体工
作,统筹安排、共同推进。各地文明办要发挥
好牵头作用,民政部门要切实履行行政管理
工作职责,宣传、教育、文化、文物、科协等有
关部门要结合工作职能,发挥自身优势,加强
宣传引导,按照有关规定对作出突出贡献的
志愿者和志愿服务组织进行表彰奖励,积极
营造支持和参与公共文化设施学雷锋志愿
服务的良好社会氛围。公共文化设施学雷锋志
愿服务首批61个示范单位要发挥带头作用,
走在前列。

未来五年中医药产业增速预计达15%

据新华社北京12月4日电 (记者陈芳
胡喆)科技部有关报告表明:我国未来五年精
准医疗年增速预计达15%,精准医学的推广
及应用将大大提高药效,消除不必要的治疗、
减少药物副作用。

在精准医疗时代,人们对中医药服务产
生了“井喷式”需求,个性化特征日益明显。2

日在京举办的“2016健康中国与中医药发展
高峰论坛”上,与会的近百位专家学者探讨了
互联网时代中医药产业升级助力精准医疗发
展的新理念、新举措。

据悉,近年来,中医类医院总诊疗人次达
5.31亿,中药生产企业达3813家,中药工业总产
值7302亿元。未来的中医药产业将是万亿级别。

中交二航局“师带徒”解决企业人才难题

本报讯 (记者邹明强 通讯员陈同尧)企
业快速发展,人才青黄不接怎么办?中交二航
局通过传统的“师带徒”办法,使新员工迅速成
长。据统计,“十二五”期间,中交二航局共接收
新员工2799人,通过开展行之有效的“师带徒”
活动,2189人取得助理级职称,259人取得中级
职称,5人取得高级职称,新员工迅速成长为业
务骨干,有效支撑了企业快速健康发展。

中交二航局实施《新员工导师带徒工作
管理办法》,按照“一年一份师徒合同、一份带
徒计划、一本工作日志、一周一次检查、一月
一份津贴、一季一次考核、一年一次表彰”的
标准开展。与此同时,各二级单位定期考核,
评价导师及徒弟合同履行情况、徒弟专业技

术和理论知识掌握及运用情况、培养实施进
度及任务完成情况、取得的成绩等。

为了使新员工能够更加清楚地了解企
业经营管理及施工生产流程,快速积累基层工
作经验,所属各单位在完成新员工接收工作后,
按照用一致的原则,有计划安排新员工到生产
一线进行实践锻炼;并统一印制了新员工导师
带徒工作日志本,要求新员工每天从完成的主
要工作、存在的不足与改进措施、学习感悟、其
他需要说明的事项等几个方面撰写工作日志,
记录自己的成长经历,并每周、每月进行一次总
结;导师每周末、每周末对徒弟的工作日志进行
检查,并签署指导意见;各级领导适时对新员工
工作日志进行抽查,并签署指导意见。

本报记者 吴雪君

“我爸爸今年63岁,不懂普通话,本地口
音,行动慢。走失时穿着运动裤,黄色T恤,蓝
白羊毛衫。”11月24日,海口市演丰镇街头,海
口市民梁女士疯狂地寻找父亲,逢人便这样
描述父亲走失时的样子。

据海口市公安局统计,仅今年7月1日至
10月31日,海口市公安局110指挥中心就接到了
老人(60岁以上)走失的警情达349起,平均
每天有近3名老人走失。在海口市救助管理
站,2015年接到走失的老人40多名,接到老人
家属的寻亲电话60多个。

牵动人心的老人走失事件,在海口这座
城市频繁发生着。

在海口金贸派出所,仅仅3天时间就出警
两次,处理老人走失的警情。11月17日晚,海
口国贸路有一名老人迷路,老人不记得家庭
住址,只记得孙子姓名。1月19日,万绿园有一
名老人迷路,老人神情彷徨,说话言语不清,
只表示想回家,民警通过公安网查找和走访
附件居民,顺利找到了两位老人家属。

本报记者 吴雪君

在世纪工程港珠澳大桥项目中,有一段
长5664米的世界最长的海底隧道,由33个长
180米、宽38米的巨型沉管组成。它们最深要沉
入海底的基槽中,在水下实现精准无缝对接。

振华重工的舾装团队的任务,是在沉管两头
装上钢封头,待沉管下沉对接后再拆除封头。
通过严谨细致的舾装,确保整个管节下沉对
接的全过程滴水不漏。这个过程中,如果一个
螺栓没有拧紧,都将对海底隧道的施工和质
量带来巨大隐患。

为此,振华重工长兴分公司的魏杰带领的
舾装团队整整筑岛5年。

工程在人工岛上,生活条件艰苦,又长期
远离家乡,有些职工不免有抱怨,“刚来岛上,
一些年轻同志总想着下岛,玩心有点重”,魏杰
回忆说,是集团公司组织的多次不同主题的
劳动竞赛,比效益、比技能、比质量、比创新、比
效果、比贡献,评选先进个人和优秀标兵,在人
工岛上掀起了持续不懈的高昂工作热情。

有了竞赛的激励,魏杰发现,大伙的工作
热情来了,也更积极主动了。生产组主动将制

装时间从90天压缩至35天,一线工人们设计
多种工装,而在以质量为主题的劳动竞赛中,
人人都成了质检员,不管是负责工艺的还是
负责生产的,只要看到螺栓就想去拧一下,
“成了一种习惯,拧一拧心里踏实”。

在筑岛5年中,魏杰的团队经历了大大
小小数十次劳动竞赛,团队内部竞赛、团队之
间竞赛、工区之间竞赛,通过各类竞赛,大伙
的精气神越赛越足。截至目前,舾装团队已经
完成了32个管节的舾装任务,每一次的舾装
都兑现了“滴水不漏”的承诺。

“近年来,集团公司每年投入百万元在项
目中开展‘六比二创’劳动竞赛。”集团公司主
席崔伟介绍说,从劳动竞赛这个舞台上,已经
走出了上海市劳模魏杰、上海市五一劳动奖
章获得者马志勇、“全国质量协会质量奖”
获得者胡丰见等一批优秀的蓝领技工。

本报记者 吴雪君

创新活力在基层,创新源泉在基层,振华
重工集团工会打造“双创”平台,以“三金一
创”、“五小”发明、青年挑战杯等为载体,最大
限度凝聚一线员工的智慧。如今,“三金一创”



新华社呼和浩特12月4日电 (记者徐博
邹俭朴)记者4日在内蒙古自治区赤峰市宝
马矿业有限公司“12·03”煤矿瓦斯爆炸事
故现场指挥部了解到,截至4日10时,事故
救援工作已经基本结束。

目前,事故32名遇难者遗体已全部升
井,并送至殡仪馆。市区两级政府32个工作
组分别与遇难者家属对接,抚慰工作正在进
行。

正在现场指导事故处置等工作的国家
安全监管总局局长杨焕宁要求,凡是煤矿
存在违法违规行为的,要立即依法关闭。
杨焕宁要求,各地要针对事故暴露出

的问题,立即采取坚决有力措施,调动各级
煤矿安全监管监察部门和煤炭行业管理部
门以及其他力量,对辖区内所有煤矿包括已经停
产停工煤矿进行全面彻底的大检查。

新华社呼和浩特12月4日电 (记者徐博
邹俭朴)国家安全监管总局局长杨焕宁4日
说,内蒙古自治区赤峰市宝马煤矿存在严重
违法违规生产行为。

杨焕宁要求,对各类证照不全的煤矿要立
即停产,未经严格审查批准取得相应资质
证照,严禁擅自组织生产;对于年产9万吨以
下、不具备基本安全生产条件的,要及时提请
地方政府列入关闭退出规划。

赤峰煤矿爆炸事故——

32名矿工遇难 救援工作结束

安监总局:煤矿存在严重违法违规生产行为

会议重点分析了重庆永川区金山沟煤
矿“10·31”特别重大事故、黑龙江七台河市
景有煤矿“11·29”重大事故、内蒙古赤峰市
宝马煤矿“12·03”特别重大事故暴露出的问
题;均为瓦斯爆炸事故,均存在严重违法违
规生产行为,均属关闭退出和落后产能的
煤矿,均为被安全生产监管监察部门查处的
煤矿。

杨焕宁要求,对各类证照不全的煤矿要立
即停产,未经严格审查批准取得相应资质
证照,严禁擅自组织生产;对于年产9万吨以
下、不具备基本安全生产条件的,要及时提请
地方政府列入关闭退出规划。

习近平致信祝贺“纪念《发展权利
宣言》通过30周年国际研讨会”开幕

(上接第1版)

习近平指出,多年来,中国坚持以人民为
中心的发展思想,把增进人民福祉、保障人民
当家作主、促进人的全面发展作为发展的出
发点和落脚点,有效保障了人民发展权益,走
出了一条中国特色人权发展道路。中国积极
参与全球治理,着力推进包容性发展,努力为
各国特别是发展中国家人民共享发展成果创
造条件和机会。

习近平强调,当前,中国人民正在为实现
“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大
复兴的中国梦而努力,中国人民生活将更加
幸福,中国人民权利将得到更充分保障,中国
将为人类发展进步作出更大贡献。(贺信全文
另发)

中共中央政治局委员、中央书记处书记、
中央宣传部部长刘奇葆在会上宣读了习近平
的贺信并致辞,表示中国是《发展权利宣言》
的积极倡导者和实践者,中国坚定不移走适
合本国国情的正确发展道路,取得了举世瞩
目的发展成就,不仅造福了亿万中国人民,也
对世界人权事业发展作出了重大贡献。

外交部副部长李保东、联合国副秘书长
吴红波、斯里兰卡可持续发展与野生动物部
部长加米尼·贾亚维克拉马·佩雷拉、荷兰人
权研究所所长汤姆·茨瓦特在开幕式上致辞。

本次研讨会由国务院新闻办公室和外交
部共同举办,来自40多个国家、地区和国际组
织的150多名官员、学者等出席研讨会。

鞍钢成功发行业内首只
私募公司债额度50亿元

据新华社沈阳12月4日电 (记者王炳坤)
记者从鞍钢集团获悉,其下属的鞍钢钢铁集
团公司近日在资本市场成功发行钢铁行业首
只私募公司债,注册额度50亿元,首期发行15
亿元。相关专家表示,这开创了钢铁行业在资
本市场债券融资的先河,打通了钢铁行业在
资本市场的直接融资通道。

2015年年初,证监会公布《公司债券发
行与交易管理办法》,鞍山钢铁集团公司抓住这
一机会,全面启动资金安全保障预案,于2016
年10月27日获得深交所的无异议函;在债券
发行前,公司领导带队分赴北京、上海、深圳
等地进行10余场一对路演,向投资者详细介绍
鞍钢钢铁的生产经营成果及发展前景,并详细
解答了投资者关心的各种问题,提振投资者
对公司的投资信心,最终促成本次债券的发行。

吉林建冤假错案
终身追责机制

本报讯 (记者柳娟娟 彭冰)吉林省公安
机关近日发布《人民警察执法过错责任追究
实施细则》,根据此《细则》,从11月3日起,该
省警察出现20种执法过错情形,均将被严肃
追究责任。

此20种情形具体中,发生刑讯逼供,从重
追责;制造冤假错案,终身追责等有关规定受
到关注。“健全完善执法过错责任追究制度,
旨在为民警执法行为划清底线和红线,努力
解决被群众所诟病的人情案、不作为、缓作为
等问题。”吉林省公安厅法制总队杨健总队
长介绍,对于被认定有执法过错,需追究行
政纪律责任的民警,吉林省有关部门将根据《行
政机关公务员处分条例》《公安机关人民警察
纪律条令》等规定依法给予处分;构成犯罪的,
移送司法机关处理。《细则》还规定,如发
生执法过错案件,特别是影响恶劣、后果严
重的,除追究直接责任人员的责任外,还应追究
负有领导责任的公安机关领导班子、领导干
部的责任。

南京继续举行南京大屠杀 死难者遗属家庭祭告活动

12月4日,南京大屠杀幸存者仇秀英(前左二)在活动上掩面而泣。

当日,第二场南京大屠杀死难者遗属家庭祭告活动在侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念
馆举行。人们在纪念馆遇难者名单墙前悼念逝去的亲人。

新华社记者 季春鹏 摄

海口老人为何频频走失

大部分走失的老人,经过各种途径的寻
找后都能找到,但也有找不到的。

老人的频繁走失,已成为了一个不容忽
视的社会问题。

这段时间以来,海口持续的降温降雨,将
73岁的熊春香老人困在了家里。她身体不好,
只能在家数着日子一天天过。可老人心里一
直在叨念着他的老伴。“等天气好了,我想再
去火葬场看看,哪怕是骨灰,我也想找到他。”
熊春香呢喃地说。

时间回到2012年4月7日,熊春香的老伴
谢光华离家走失,从此渺无音讯。熊春香依然
记得当时的情景,那天下了暴雨。吃了饭,老伴
就坐在房里。熊春香到房间里去照顾孙子,
大约5分钟后出来,老伴就不见了。

就这样,熊春香和家人踏上了近5年的寻
找之路。

“我们50多年的夫妻从来没有离开过。
我一定要找到他。”每次想起老伴儿,熊春香
都忍不住流泪。拿着老伴儿的照片,熊春香
和家人到处贴寻人启事,足迹几乎遍布整个
海口。

本报记者 吴雪君

在世纪工程港珠澳大桥项目中,有一段
长5664米的世界最长的海底隧道,由33个长
180米、宽38米的巨型沉管组成。它们最深要沉
入海底的基槽中,在水下实现精准无缝对接。

振华重工的舾装团队的任务,是在沉管两头
装上钢封头,待沉管下沉对接后再拆除封头。
通过严谨细致的舾装,确保整个管节下沉对
接的全过程滴水不漏。这个过程中,如果一个
螺栓没有拧紧,都将对海底隧道的施工和质
量带来巨大隐患。

为此,振华重工长兴分公司的魏杰带领的
舾装团队整整筑岛5年。